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використання нових технологій, зокрема біопалива, для задоволення потреб національної економіки потребує значних 
інвестиційних ресурсів. Впровадження сучасних інноваційних технологій у сфері енергозабезпечення дасть змогу зменшити 
залежність економіки України від країн-експортерів нафти і газу, що відповідно підвищить її енергетичну й національну 
безпеку, значно поліпшити екологічну ситуацію [1,с.61].

В Україні діє понад десять законів, покликаних стимулювати ощадливе ставлення до ресурсів та розвиток 
альтернативної енергетики, ухвалені зелені тарифи, а кожен регіон має власну програму енергозбереження, наголошують у 
Національному агентстві з ефективного використання енергоресурсів. Всі ці документи має поєднати Державна програма 
енергоефективності, яку розробляє агентство на замовлення уряду. Вона передбачає, що до 2030 року Україна кожен третій 
кіловат вироблятиме з альтернативних джерел [3].
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Е К О Н О М ІЧ Н А  Е Ф Е К Т И В Н ІС Т Ь  П ЕРЕ РО БК И  Ц У К РО В О ГО  БУ РЯ К А  НА БІО П А Л И В О  

Іщ енко 1.1.
Науковий керівник: С корук  О .П., к.е.н., доцент

В статті розглянута економічна ефективність виробництва цукрового буряка на біопаливо. Визначено обсяги 
використання такої агросировини як цукрові буряки, для випуску високооктанової кисневмісної добавки до бензину 
<біоетанолу) за умови задоволення потреб в цукрі.

Ключові слова: цукровий буряк, цукор, меляса, біопаливо, нафта, альтернативні джерела енергії.

А ктуальн ість теми. З огляду на «газові» проблеми з Росією і загальний стан українського ринку електроенергії, 
можна було б задуматись про реформацію цього ринку і впровадження певних альтернатив. Потенціал України в плані 
виробництва біоенергоносіїв досить великий. Враховуючи зростання цін на нафту га інші енергоносії, і низький рівень 
життя населення в країні, попит на альтернативне й більш дешеве паливо серед населення буде досить високим. По-друге, 
враховуючи велику кількість «порожніх» орних земель, які цілком підійшли б для вирощування енергокультур, Україна 
володіє дефіцитним у всьому світі ресурсом - землею. Таким чином, є всі передумови для створення національного 
біоенергетичного комплексу.

А ктуальн ість дослідж уваного питання зумовлена загостренням проблеми енергозабезпечення, що пов’язано з 
вичерпністю традиційних видів палива, коливаннями цін на них з одного боку, та провокуванням підвищення цін на 
продовольство в умовах загрози продовольчій безпеці з іншого.

За спорідненою тематикою проводять дослідження Г.М. Калетнік, В.О. Дубровін, С.П. Циканов, О.М. Шпичак та 
інші вчені.

Результати досліджень. У світі все більше уваги приділяють пошуку шляхів використання енергоресурсів 
поновлюваної енергії (біопалив), накопиченої рослинами завдяки фотосинтезу. Перш за все це пов’язано з очікуваним 
значним подорожчанням викопних джерел енергії і загрозою вичерпання їх запасів. Вважається, що у найближчій 
перспективі частка біопалива в загальних витратах пального становитиме до 10% з подальшим зростанням. Разом з тим 
сучасна енергетика України значною мірою базується на імпорті енергетичної сировини -  нафти, газу, бензину, ціна на які 
постійно зростає[3].

На сьогодні більше половини світового виробництва етанолу використовується як додаток до палива для двигунів 
внутрішнього згоряння(бензину), і лише близько 15% - для виробництва спиртних напоїв.

Світові лідери з виробництва паливного етанолу -  Бразилія та США. У багатьох країнах існують державні 
програми виробництва паливного етанолу. У 2009 р. Бразилія виробила 24,9 млрд. літрів паливного етанолу, що 
забезпечило 13% її загальних потреб в енергоресурсах та 19% потреб у рідкому паливі. Це дозволило зекономити 68,8 млрд. 
доларів, які б за інших обставин пішли на закупівлю нафтопродуктів. Раніше в Бразилії виготовляли в основному безводний 
етанол, який служив паливом для автомобілів зі спеціальними двигунами. Однак останнім часом Бразилія використовує як 
паливо суміші, у яких вміст етанолу становить 26% у бензині і 3% - в дизельному паливі. Такі суміші не потребують змін у 
конструкції двигунів внутрішнього згоряння та дизельних двигунів .

США також є великим промисловим продуцентом паливного етанолу (40,1 млрд. літрів у 2009 році). Завдяки його 
виробництву Сполучені Штати щорічно заощаджують 1,5 млрд. доларів на імпорті нафтопродуктів, забезпечують стабільну 
роботу сільського господарства, створюють нові робочі місця за рахунок будівництва нових спиртових заводів.У великих 
містах США (з населенням понад 1 млн. чол.) у зимовий період використовують лише бензин, що містить 10% етанолу, - 
так званий бензин Е10, або газохол. Обсяг продажу газоходу в США становить нині 12% загального обсягу бензину.

Країни СС щорічно виробляють 3 млрд. літрів етанолу, але як паливо використовується сьогодні менше 10% його. 
Однак СС ухвалив законопроект, що запроваджує в 2010 р. додавання 5 % етанолу до всіх видів бензину[1].

Окрім заощадження валюти, застосування паливного етанолу у вигляді бензино-етанольних сумішей дозволяє
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збільшити октанове число і покращити експлуатаційні характеристики суміш евою  бензину. Відомо, що використання 
такого бензину з вмістом до 15% етанолу не потребує зміни конструкції сучасних двигунів внутрішнього згоряння і 
допоміжних приладів до них.

Концепція виробництва біоетанолу в Україні включає кілька напрямків. Реконструкція існуючих спиртових 
заводів дозволить довести виробництва паливного етанолу до 0,3 млн. т/рік. Крім того, планується будівництво таких 
заводів малої потужності на базі підприємств переробної промисловості та безпосередньо в сільських господарствах. 
Виробництво також доцільно розміщати на діючих цукрових заводах, їх теплосилове господарство може обслуговувати 
спиртові цехи і, в період між сезонами, виробництво цукру. Таким чином, з урахуванням всіх напрямків концепції, в Україні 
можна було б отримувати 2 млн. т/рік біоетанолу[3].

Широкомасштабне виробництво біоетанолу в Україні можливе тільки за умови його конкурентоспроможності 
порівняно з іншими паливними оксигенатами та бензином. Перспективною сировиною для виробництва біоетанолу може 
бути традиційна для України культура -  цукровий буряк, а також напівпродукти цукрового виробництва. В той же час 
цукровий буряк є традиційною культурою для агропромислового комплексу України. Згідно розрахунків енергетична 
ефективність виробництва (відношення отриманої енергії до витраченої) спирту з цукрового буряку з урахуванням його 
вирощування складає ї 73 %.

В останні роки у структурі біосировини виробництва біоетанолу в Україні, провідну частку становить меляса із 
цукрових буряків[2].

Порівняння культур за виходом з ! га в перерахунку на кількість вуглеводнів свідчить на користь цукрових 
буряків(табл. І).

Таблиця 1
Виробництво біоетанолу з різних видів сировини______________________________

Культура Урожайність, т/га Вихід спирту 3 1 т 
сировини,дал

Вихід біоетанолу з 1 га, дал

Картопля 20 12 240
Пшениця 4,5 40 180

Жито.ячмінь 3,5 34 119
Зерно кукурудзи 5 40 200
Цукрові буряки 40 !0 400

Так , при врожайності цукрових буряків 40 т/га можна отримати 4000 літрів біоетанолу .Згідно з технологіями, 
діючими на українських спиртових заводах, з 1 т меляси (виходу переробки цукрових буряків на цукор-пісок при виході 
24%) можна отримати 300 л (ЗО дал) етанолу, або з 1 т цукрових буряків, перероблених на цукор, при виході меляси 4,7% до 
маси перероблених буряків може бути вироблено 14,3 л біоетанолу.

Оптимальним обсягом виробництва цукрових буряків для задоволення потреб в біоетанолі вважатимемо той, який 
дозволить повністю забезпечити в першу чергу потреби країни в цукрі, тобто цілком вирішити продовольче питання щодо 
цукру[1].

В УкрНДІспиртбіопрод та НУХТ розроблена енергозберігаюча технологія та обладнання для виробництва 
біоетанолу безпосередньо з цукрового буряку. Виробництво біопалива з цукрового буряку не потребус солоду або 
ферментних препаратів, частина яких в собівартості досягає 5 %. Біоетанол з цукрового буряку має високий вміст 
органічних сполук, які підвищують октанове число та запобігають розшаруванню бензоспиртових сумішей. Виробництво 
біоетанолу з цукового буряку потребує на 20-30 %  менше енергоносіїв, ніж з зернової сировини.

Організація виробництва біоетанолу із цукрового буряку безпосередньо на спиртовому заводі вимагає додаткових 
територій для приймання та зберігання коренеплодів, очисних споруд, вантажно-розванатжувальних машин і механізмів, 
пристроїв для різки коренеплодів і потребує значних інвестицій.

Добудова існуючого цукрового заводу бродильним відділенням та ділянкою брагоперегонки вимагає менших 
витрат. Для підвищення виходу біоетанолу до дифузійного соку можна додавати отримувану на заводі мелясу та деяку 
кількість першого відтоку утфелю першого продукту, а це зумовить до підвищення якості цукру-піеку внаслідок вилучення 
частини нецукрів з технологічного процесу продуктового відділення цукрового заводу.

З точки зору цукрового виробництва відділення від соку попередньої дефекації основної кількості нецукрів та 
виведення їх з технологічного процесу отримання цукрози, дає можливість зменшити витрати вапна на очищення майже 
вдвічі і в стільки ж зменшити кількість води, що вводиться в сік з вапняним молоком (а для заводу в 3000 т буряків за добу 
це складає не менше 110т на добу, для випаровування якої необхідно затратити біля 20 МКал). Крім цього спрощується 
технологічна схема (можна відмовитися від одного з двох ступенів сатурації), значно зменшуються витрати фільтрувальної 
тканини (майже вдвічі) та підвищується якість готового цукру-піску. З огляду на це запропонований спосіб спільного 
виробництва цукру та біоетанолу здається досить перспективним для України.

Організація та налагодження виробництва біоетанолу покращить паливно-енергетичний баланс, зменшить залежність 
країни від імпортних енергоносіїв, оптимізує структуру енергоресурсів, що позитивно вплине на енергетичну безпеку 
держави[2].

Висновок. Цукровий буряк можливо використовувати в продовольчих і непродовольчих цілях. В продовольчих 
цілях цукровий буряк використовують для виробництва цукру, при цьому отримують мелясу і жом, які також реалізовують.

Використання цукрового буряку в непродовольчих цілях передбачає переробку на біоетанол, який можна 
отримати бузпосередньо з цукрового буряку(побічний продукт -  жом, який реалізовують) і з меляси (при цьому паралельно 
отримується цукор і жом, які реалізовують, а власне меляса переробляється на біоетанол і бетаїн).

Розрахунки вчених показують, що найбільш оптимальним варіантом організації виробництва біопалива із 
цукрового буряку є розташуванням технологічного обладнання з отримання біоетанолу та біогазу на одному промисловому 
майданчику цукрового заводу. Україна має великий потенціал у виробництві даних ресурсів. Тут всі чинники -  
технологічні, економічні, соціальні працюють на позитив.
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ФОРМУВАННЯ РАЦІОНАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ ПОСІВНИХ ПЛОЩ В РЕГІОНІ
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Науковий керівник: С корук  О .П ., к.е.н., доцент

Сучасний стан та ефективність використання земельних ресурсів є основним визначальним фактором 
забезпечення збалансованого функціонування аграрних підприємств. Проведений аналіз використання земельних ресурсів 
України та оцінка їх деградаційних процесів свідчать, що сучасне використання земельних ресурсів не відповідає вимогам 
раціонального природокористування. Нині відмічається тенденція до спаду родючості грунту - земельні ресурси 
переходять в стан деградації. У зв'язку з цим проблема щодо використання земельних ресурсів залишається не тільки не 
розв'язаною, але помітно загострилася.

Ключові слова: Ефективність використання земельних ресурсів, аграрні підприємства, стан деградації, 
собівартість, системи сівозмін, раціональне використання землі, система добрив.

Актуальність теми. Специфіка сучасного стану підприємницької діяльності в сільському господарстві не 
забезпечує збереження родючості грунтів, яка має прямий вплив на ефективність виробництва сільськогосподарської 
продукції та її собівартість. Це значною мірою зумовлено зниженням рівня державних асигнувань на охорону та 
раціональне використання земельних ресурсів, тоді як самі ж аграрні підприємства не в змозі здійснювати необхідні 
фінансові заходи, через кризовий стан своєї діяльності. Ступінь раціональності використання земельних ресурсів має пряму 
залежність від урегульованості земельних відносин з приводу власності на землю. А саме незавершеність процесу 
формування ефективних земельних відносин та відсутність контролю за використанням землі в Україні не дає змоги в 
повному обсязі вирішити питання оптимального використання земельних ресурсів[2]. Оцінці формування раціональної 
структури посівних площ присвячено ряд наукових праць провідних науковців Бойка П., Гелетухи Г., Долішнього М., 
Доргунцова С., Ж овніра М., Козоріз Г'., Косар Н., Калетніка Г., Крикавського Є., Лапко О., Ласкаревського В., Мхитаряна 
Н., Панасюка Б., Побурко Я., Туниці Ю., Чухрай Н. та ін.

Результати дослідження. Важливо відмітити ряд особливостей земельних ресурсів у сільському господарстві: якщо 
засоби праці в процесі їх використання поступово переносять свою вартість на новостворений продукт, то земельні ресурси 
характеризуються тим, що при необгрунтованому використанні їх «зношення» виражається втратою певної кількості 
поживних речовин. При раціональному використанні земля не амортизується і морально не старіє та  має здатність до 
самовідтворення, але це є досить тривалим процесом, що потребує матеріальних витрат.

Розв'язання проблеми нераціонального використання грунтів можна забезпечити тільки завдяки врахуванню 
необхідних для цього умов при супроводжуючому застосуванні обгрунтованої системи сівозмін, яка дає змогу зменшити 
витрати на добрива.

Систему сівозмін розробляють з урахуванням перспектив розвитку підприємства після того, як сплановано 
структуру посівних площ. Раціональна структура посівних площ визначається природно-економічними умовами, якістю 
ґрунтів, спеціалізацією підприємств, договірними зобов’язаннями щодо продажу продукції рослинництва, внутрішньо 
господарськими потребами в деяких їх видах, ефективністю вирощування сільськогосподарських культур. Структура 
посівних площ окремих підприємств удосконалюється на основі досягнень сільськогосподарської науки, передового 
досвіду, а також під впливом інших факторів.

Для економічної оцінки структури посівних площ, систем й окремих сівозмін використовують здебільшого ті ж 
самі показники, що й для системи рослинництва, але при цьому враховують відповідну земельну площу. Порівнюють, як 
правило, показники існуючої структури посівних площ із розробленою або показники деяких підприємств однієї і тієї ж 
самої природно-економічної зони.

При опрацюванні планових показників з рослинництва важливе значення має правильне визначення планової 
врожайності сільськогосподарських культур, оскільки від цього залежить реальність показників виробництва по галузі в 
цілому.

Здебільшого показники планової врожайносгі визначать на підставі ретельного аналізу фактичних даних за останні 
З роки з урахуванням приросту.У практиці сільськогосподарського виробництва найчастіше змінним фактором є система 
добрив. Рік у рік виробництво добрив збільшується, а норми їх внесення під конкретні культури уточнюються.

Для забезпечення прогресивного зростання родючості ґрунтів і створення більш-менш однакових умов живлення 
рослин у полях сівозмін, потребу в добривах визначають з урахуванням вмісту поживних речовин у ґрунті, використовуючи 
поплавкові коефіцієнти, що прийняті в агрохімічній службі. За високого і дуже високого вмісту поживних речовин у ґрунті 
під час вирощування зернових культур внесення відповідних мінеральних добрив планують лише в рядки.

Виходячи з поживності добрив і знаючи приріст їх урожайності, слід пам’ятати, що на урожайність у 
сільськогосподарських культур впливає комплекс різноманітних факторів, але визначальним є фактор, що знаходиться в 
найменшій кількості[3]. При створенні високого агротехнічного рівня по всіх факторах, крім фактора вологи, останній
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